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“ Emlékezzél meg az egész útról, amelyen hordozott   Téged az Úr “
Összefoglaló, A Tahitótfalui Református Egyház tagjainak kirándulásáról.

2014. év április havában kirándulást  tettünk Erdélybe, a Partium és Kalotaszeg  nevezetességeit tekintettük meg.
Április 25-én a kora reggeli órákban indultunk el Tahitótfaluból a gazdagnak igérkező autóbuszos kirándulásra, melyre kértük Isten áldását, és oltalmazó gondviselését.
42 fős csapatunkat  községünk két lelkipásztora, Árvavölgyi Béla, és Felesége Árvavölgyiné Szatmári Ibolya , G. Szalai István jegyző, valamint a  gyülekezet elöljárói kísérték el.

Első állomásunk  Bihar megye székhelye, Nagyvárad volt. Itt megtekintettük a Szent László bazilikát, amely Románia  legnagyobb barokk stílusú római katolikus temploma. Falait carrarai márvány borítja, orgonáját Mária Terézia ajándékozta a templomnak. A templomot Szt. László alapította 1092-ben. A Kincstárban őrzik Szt. László hermáját, amely egy aranyozott mellszobor, valamint  koponyacsontjának egy darabját díszes ereklyetartóban. A Székesegyházból kilépve jobbra a Püspöki palota, balra pedig a Kanonoksor volt látható. 
Utunk következő állomására Érsemjénre érkeztünk. A falu szintén Bihar megyéhez tartozik, 1321-ben említik a települést először. Később mint vámszedő helyet írják le. Itt született Kazinczy Ferenc 1759. okt.27-én. Szülőháza előtti parkban áll gránit emlékköve, melyet megkoszorúztunk. Kazinczyt mint nyelvújítót ismerjük főként, de korának művelt, sokoldalú polihisztora volt. Mozgalmas életútja során  a raboskodást, később az elszegényedést is megtapasztalta. Utolsó éveit Széphalomban töltötte, itt hunyt el 1831.aug. 22-én, a széphalmi kertben áll sírja is. Érsemjénben született még a hányatott sorsú református püspök, Csiha Kálmán is, Róla még utunk során megemlékezünk
Ismét útra keltünk, átlépve Szatmár megyébe, Sződemeterre  érkeztünk. A község mindössze 395 lelket számlál, de mégis nagy jelentőséggel bír, itt született Kölcsey Ferenc a Himnusz költője, 1790 aug.8-án. A református templom mellett áll Kő Pál szobrászművész alkotása, a költő szobra. A szobor kis méretű, arányos, finoman kidolgozott, megindítóan szép alkotás. A Himnusz  eléneklése és a koszorúzás után elbúcsúztunk a költőóriástól. A békés tavaszi délután, a birkáját legeltető magányos pásztor és a hófehér meszelt falú református templom mellett a költő szobra olyan békességes együttest alkotott, hogy ez a kép örökre megmarad mindnyájunk emlékezetében. 

Utunk következő állomása,  Érmindszent. A  községet ma Adyfalvának nevezik. Itt született a XX. század legnagyobb költője Ady Endre 1877. november 22-én. Emlékmúzeum és a ma is álló szülőház őrzi emlékét. Mellszobrát Fekete józsef szobrászművész készítette, Ady halotti maszkjáról. Csendben álltunk, emlékeztünk. Elhelyeztük tiszteltünk jelét az itthonról hozott kis koszorút, és kicsit csalódottak voltunk  mert sem a szülőház, sem a múzeum nem volt látogatható. 
Ezután Szatmár megye székhelyére Nagykárolyba érkeztünk. A zömében magyarok lakta város alapjai már az 1200-as években álltak, lassan fejlődő település volt, az 1400-as évek legelején mindössze 3 utcából állt a község. A Károlyi család  betelepülésekor kezdett a község fejlődni. Láttuk a Károlyiak szépen felújított barokk kastélyát, sajnos ezt is csak kivülről, rendezvény miatt nem volt látogatható. Kárpótolt viszont az amit ezután láttunk, mégpedig a Belvárosi Egyházközség Református templomához érkeztünk. Jegyző Úr leleményességének köszönhetően – megszerezte a templom kulcsát – a helyi lelkipásztor , Tukacs József Sándor  kíséretében beléphettünk a szép templomba. A Károlyi család ittlétekor, azt 1700-as évek elején már volt a reformátusoknak templomuk, de ezt a Károlyiak visszaadták a katolikusoknak. Ekkor a  város épített egy vályog imaházat, amely 20 év után összeomlott. A reformátusság azonban nem tétlenkedik 1746-1752 között téglából építenek egy új imaházat, amelyet  aztán templommá bővítenek. Sajnos a falak vizesedése nagyon sok gondot okozott, és okoz ma is. Orosz Árpád lelkipásztorsága   idején  /1945-1983/  ismét javították a templomot és próbálták megőrizni azokat a szép gipsz stukkókat, amelyet a lelkipásztor úr készített saját kezűleg, ezek ma is ott láthatók a templomban.  Tukacs Nagytiszteletű Úr elmondta, hogy 1996-2006 között ismét hatalmas felújítást végeztek a templomon, külünleges technikával, króm-nikkel hullámlemezek beépítésével fékezték meg a vizesedést. Tetemes összegeket emésztett fel a javítás, de Istennek hálát adva, most  mi is imádkozhattunk és énekelhettünk szép éneket  ebben a templomban.
A templom előtt impozáns szobor örökíti meg Károli Gáspár alakját, aki a város szülötte.  Ő fordította le   Bibliánkat magyar nyelvre. 

Szatmárnémeti  érintésével Koltó felé vettük az irányt. Kedves házigazdák fogadtak minket otthonaikban, a jó vacsora után  pihenni tértünk. Megköszöntük ki-ki a maga békességében és nyugalmában Istennek ennek a napnak az ajándékát, áldást és gondviselést kérve a következő napra.
Április 26-án reggel indultunk tovább, megkezdtük kirándulásunk második napját.Nagybánya következett, és ezzel megint egy új megyébe érkeztünk, mégpedig Máramaros megyébe. A város nevét arany és ezüstbányáiról kapta.Sajnos mára elenyészően kevés a magyar lakosság. A Fő téren a reggeli órákban vásárosok kínálták portékáikat, ezt megtekintettük és indultunk tovább Deszére. A kis község  őrzi azt a szép fatemplom egyikét, ami az UNESCO Világörökség része. A megyében 8 ilyen fatemplom van. A templom tölgyfából készült, patakkő alapzatra. A mennyezen román egyházi képek a teremtésről. Jelen adatok szerint az alig egyezer főt számláló községnek csupán 2 magyar lakosa van.
Utazásunk során, a magasabb bércek tetején még láthattunk hófoltokat. 

A megye városába Máramarosszigetre  érkeztünk. Nagybányától mindössze 35 km-re fekszik,  zömében románok lakják. A  látnivalók közül kivülről tudtuk csak megtekinteni a református templomot, a róm. katolikus  templomot belülről is megnéztük, s láttuk   a Fő téren a Néprajzi Múzeumot. Egyik érdekessége a múzeumnak, hogy kézzel készített  növényi eredetű  szőnyegeket is láttunk, a régi népi eszközök mellett.
Barcánfalu, és Izakonyha  települések rövid megtekintése után érkeztünk Koltóra.
Itt idegenvezető várt minket. A kastély kertjében igen részletes és alapos előadás keretében meghallgattuk Petőfi Sándor és Szendrey Júlia találkozásának történetét. Az ifjú pár itt Koltón töltötte mézesheteit, gróf. Teleki Sándor birtokán.A kastélyban emlékmúzeum van, az egész épületegyüttes felújításra vár, melynek munkálatai hamarosan kezdődnek. A kertben őrzik a költő kerek kőasztalát, ahol verseit írta. Megindítóan szép szobor őrzi  emléküket. A világ egyetlen egészalakos szobra ez. A költőt és a hozzá símuló Júliát ábrázolja, Júlia kezében a Szeptember végén c. vers kézirata.
Szállásunkra tértünk, s hálaadó szívvel köszöntük meg Istenünk gondviselő szeretetét, mely ezen a napon is elkísért.
Április 27-én derűs nap köszöntött ránk,  megkezdtük kirándulásunk  utolsó napját. Mielőtt elkezdeném, engedtessék meg egy  személyes megjegyzés. Indulásra várva ültünk az autóbuszban, a kastély  kertje előtt várakoztunk. A horizonton akkor bukott ki a nap sugara, mikor még egy utolsó pillantást vethettünk a gyönyörű szoborpárra, a fényes napsugár ezüstös pásztája  átölelte Júliát és a Költőt, még az utolsó kanyarulatnál is fényesen ragyogtak, a múló időt felváltotta az időtlenség. Őrizze meg emléküket az isteni gondviselés és a gondoskodó  kicsiny magyar közösség szeretete.
Miután búcsút vettünk Koltótól  hamarosan megérkeztünk Kolozs megye szép városába Désre.  Már az l200-as években említették a települést, mint fontos sószállítóhelyet. Megtekintettük a XV. századi gótikus református templomot. Szószéke faragott, a karzatot 10 db virágmintás kazetta díszíti, a boltozaton kék mezőben apró csillagminták vannak. Kicsit elidőztünk az ősi falak között, elénekeltük a 89.zsoltárt, “ Áldjad én lelkem a dicsőség erős királyát….” 
Még Kolozs megyében maradva Szamosujvárra érkeztünk.Megnézhettük az örmény katolikus székesegyházat. Érdekességként említette idegenvezetőnk, hogy őriznek itt egy Rubens képet, bár eredetisége máig vitatott. Szamosujvár börténében raboskodott 1956. után Csiha Kálmán  püspök úr, a börtönévek alatt írott versei közül kettőt hallhattunk az autóbuszon.
Hosszú szerpentin út következett, G. Szalai István versrészleteket, idézeteket olvasott fel,szívet melengető szavak voltak ezek, emlékeztettek, figyelmeztettek, magyarnak születtünk, éljünk ezzel az ajándékkal, őrizzük,  ápoljuk értékeinket akárhol is vannak

Kiböjtölve a kanyargós hosszú utat, a végén a szép várost Kolozsvárt kaptuk jutalmul.

Kolozsvár megyeszékhely, Románia második legnépesebb városa. A város alapjai az ókorban keletkeztek. Mátyás király és Bocskai István fejedelem szülővárosa. Számos műemléke közül megnéztük a Szent Mihály templom előtt álló Mátyás szobrot, a Farkas utcai református templomot, a Bánffy palotát. Ellátogattunk a híres  Házsongárdi temetőbe.

“….Mert templom ez:

a Magány  temploma

a Szépség temploma

az Idő temploma

az Élet temploma

az örökkévaló

nagy Csend temploma “
/Wass Albert/

Házsongárd Európa egyik legrégibb, ma is működő temetője, Kolozsvár szívében.A fokozatosan betonrengeteggé váló temetőbe lépve mégis áhítattal lépkedtünk a sírok között. Szemünk kereste az ismerős neveket: Apáczai Csere János, Szenczi Molnár Albert, Jósika  Miklós. Dsida Jenő kriptájánál megálltunk, sütött   a nap, tavasz volt, talán egy ilyen szép pillanat ihlette a költőt versírásra. 
“ A  tavasz jött a parttalan  időben/ s megállt a Házsongárdi temetőben….”
/Ápryli Lajos/

Rövid utazás következett, érintettük Körösfőt, Feketetó községeket, s megérkeztünk Bánffyhunyadra, Kolozs megye “fővárosába” a délutáni órákban. A református templomot kerestük fel, mely a város Fő terén emelkedik. A templom a 13. századból származik, gótikus stílusú. A templom belsőt  gazdagon borítják a kézimunkák, melyeket a helybeliek ajándékoztak. A  templom lelkésze fogadott minket, rövid ismertető után Árvavölgyi Nagytiszteletű  Úr Istentiszteletet tartott. Az ígét János evangéliumából olvasta fel.  Az Úrasztalánál csoportképet készítettünk
Nagyváradon ismét áthajtottunk, néztük a rendezett Körös partot. Fiatal idegenvezetőnk Kocsis Andor  búcsúzott, megköszöntük munkáját, szép református énekkel bocsátottuk el. “ Megáldjon Téged az Isten, a Sionról kegyelmesen…”
Fáradtan, de élményekkel telve fél tíz körül érkeztünk haza.

Isten Gondviselése  mindvégig velünk volt, hálás szívvel köszönjük.

Tahi, 2014. április 30.
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Bécsi Sára

