

“Maradj mindig velünk, ha útra kelünk, őrizd életünk”

Erdélyben jártunk

Az elmúlt esztendőt magunk mögött hagyva, úgy gondolom szívesen tekintünk vissza arra három napra, amit Erdélyben töltöttünk. Református lelkipásztorainkkal, gyülekezetünk elöljáróival, s népes kis csapattal indultunk el augusztus 24-én településünkről, Tahitótfaluból. Utunk egyik célja volt, hogy a történelmi Magyarországot, nemzeti kultúránk bölcsőhelyét jobban megismerjük, nemzettudatunkat erősítsük. Másik célunk volt, hogy egykori esperes-lelkipásztorunk nagytiszteletű Dr. Ecsedy Aladár szülőfaluját Krazsnahorvátot meglátogassuk és az ottani gyülekezettel megismerkedjünk. Esperes Úr 110 éve született. A hosszú út alatt örömmel és tisztelettel hallgattuk presbiteri jegyző úr, G. Szalai István  neves költőktől, íróktól idézett gondolatait. “Bárhova visz szerencsétek, hazátokat szeressétek!.....a haza Isten háza, épülő hegyek koszorúja, délibábos arany róna, mindnyájunk bölcsője.” Wass Albert sorait magunkban megőrizve TEMESVÁRRA igyekeztünk.
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A református templom ahonnan az 1989 –es forradalom elindult

Rövid városnézésünk alatt sok mindent megtudtunk, láttunk, hallottunk a Béga csatorna két partján fekvő városról. Láttunk szép szecessziós stílusban épült palotákat, megtekintettük Savolyai Jenő hadvezér, Temesvár felszabadítójának és Klapka Györgynek a szülőházát. Szabolcska Mihály református lelkipásztorról és Bolyai Jánosról is értékes ismereteket sajátítottunk el. Ők Temesvár szülöttei voltak. A várost elhagyva ARADRA tartottunk.

Első utunk az aradi vértanúk emlékhelyéhez vezetett. Az úgynevezett vesztőhely egy kis halom tetején áll. A kőobeliszken a következő felírat: “ 1849. október 6. Az aradi tizenhárom vértanú kivégeztetésének megörökítésére emeltetett 1881. október hatodikán.” Elhelyeztük az emlékezés koszorúját, s a Himnusz eléneklése után városnézésre mentünk.

Zala György remekműve, a Szabadságszobor újra áll Aradon. Röviden a szoborról. A kezében tölgy és babérkoszorút tartó nőalak, Hungária. Fején Mátyás koronáját viseli, ruházata a Hunyadiak páncélöltözete, másik kezében Szent István kardja van.
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Az Aradi Szabadságszobor nőalakja, Hungária

Az aradi várat, a világosi fegyverletétel helyét, a Bohus kastélyt is meg kell említeni. Arad híres szülöttei voltak: Csiki Gergely író, Tóth Árpád költő, de Munkácsy Mihály is itt töltötte iskolás éveit. Aradot elhagyva Solymos vára mellett haladunk el, de Lippa várát is megpillanthattuk. Károly Róbert és Fráter György nevei kapcsolódnak az említett várakhoz.

 Útközben István, Jékely Zoltán, Reményik Sándor verseiből olvasott fel. Marosilye érintésével, - ahol Bethlen Gábor fejedelem született – a Zarándi havasok, Bánsági havasok, s az Erdélyi érchegység vonulatait látva megérkeztünk DÉVÁRA.  
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Déva, a Maros partján fekvő város. Legtöbben a Kőműves Kelemenné népballadában szereplő “Magos” déva váráról ismerjük. 

Felvonóval mi is felmentünk a várba, ki-ki vegyes érzelmekkel, félelem-érzetét legyőzve, gyönyörű panoráma tárult elénk a városról és környékéről. A várban raboskodott Dávid Ferenc unitárius püspök, a nagy hitújító. Déván van Bethlen Gábor reneszánsz kastélya. Itt lakott Bethlen István is feleségével Széchy Máriával, aki férje halála után Murányba költözött, s Ő lett a “Murányi Vénusz”. Egy-egy pillantást vetettünk az épületek előtt elhaladva Böjte Csaba ferences atya által vezetett árva és nehézsorsú gyermekek lakhelyére. Dévát elhagyva szálláshelyünkre, Csernakerresztúrra mentünk. A falu Hunyad megye legnépesebb magyarlakta helyisége. A történelem viharai nem kímélték az itt élőket, de megmaradtak dolgos, vendégszerető embereknek. Másnap reggel elindultunk VAJDAHUNYADRA. 

A vár egy szirtfokon áll, egy megerősített díszes palota, Hunyadi János építtette, a XVI-XVII. században többen is birtokolták. A lovagterem a gótikus építészet egyik remekműve. Hunyadi László és Mátyás itt nevelkedett. A Kapisztrán torony, a Tanácsterem, a Királyi lakosztály, a Várkápolna mind említésre méltó. Úgy gondolom, hogy ha leírom azt az egy mondatot, amit Petőfi Sándor “Vajdahunyadon” c. verséből idézek, az sok mindent elmond. “Fogadjatok be ti dicső falak!”. 

Vajdahunyadot elhagyva Gyulafehérvárra indultunk. Útközben István Kölcsey Ferenc Szép Erdély c. verséből, valamint Tompa László, Arany János, Wass Albert verseiből idézve komoly gondolatokat táplálva belénk, megérkeztünk GYULAFEHÉRVÁRRA.  A város szimbolikus hely románnak, magyarnak. Ma is itt működik a gyulafehérvári római katolikus érsekség, az erdélyi katolikusság központja. Itt született, és itt írta csodálatos művei nagy részét Karácsony Benő, a magyar irodalom szelíd lelkű embere, akit 1944-ben haláltáborban pusztítottak el. Mit láttunk Gyulafehérvárott? Erdély legmonumentálisabb román kori építményét, a püspöki székesegyházat.       

 Itt vannak Hunyadi János és László, Izabella királyné, János Zsigmond, I. Rákóczi György, Bethlen Gábor, Bocskay István, Fráter György szarkofágjai, kőkoporsói, emléktábláik. A székesegyház kapuja Erdély egyik legszebb reneszánsz kapuja. Elsétáltunk még a Károly kapuhoz, s a várost elhagyva NAGYENYED felé vettük az irányt.

István versrészletekkel készített fel bennünket a látnivalókhoz. Itthon én is elővettem Áprily Lajos Akarsz-e fényt? című verseskötetét és a nagyenyedi vonatkozású versekből egy-egy részletet idézek. “Enyedi csend, - ma megkívántalak, Enyedi csend te régi, drága, tiszta, reád gondoltam és áldottalak.” 

Áprily Lajos az enyedi kollégium tanára volt. “Enyedi diákok” c. versében így szól diákjaihoz: “Halljátok e hangom, mikor elkiáltom, Daloljatok csak sok ezer enyedi diákom”. Mit kell tudtunk a nagyhírű Bethlen Kollégiumról? Bethlen Gábor alapította, Apafi Mihály erdélyi fejedelem 1662-ben menekíti Gyulafehérvárról Nagyenyedre a törökdúlás után. Az emléktáblákat olvasgatva nagy nevekkel találkoztunk: Kőrösi Csoma Sándor, Teleki Sámuel, báró Kemény Zsigmond, Bólyai Farkas, Thököly Imre, és még sorolhatnám. Itt tanult Sütő András is. Tisztelettel álltunk meg Bethlen Gábor, Apafi Mihály, Pápai Páriz Ferenc szobra előtt, és a Kollégiumot elhagyva, a várfalhoz érve nagy tisztelettel tettük le Tahitótfalu Református Gyülekezetének koszorúját azon emléktábla elé, amin csupán ez a felirat olvasható: “1849. január 8.” Tövében van 700 nagyenyedi lakos tömegsírja.  A Himnuszt itt elénekelve, TOROCKÓ volt következő uticélunk.

Útközben gyönyörködtünk a Székelykő, Ordaskő vonulataiban,    nem hagyva ki a fotózást sem ezekről a természeti csodákról. Torockószentgyörgy érintésével Brassai Sámuelre emlékeztünk, aki kiváló egyetemi tanár, Erdély polihisztora, és e falu szülötte volt. Egy kicsit Torockóról. Ősi bányavároska. Hajdan híres volt vasbányászata, vasfeldolgozása. A község felett magasodik a híres Székelykő hatalmas sziklabérce, ennek egyik csúcsán állott hajdan a Thoroczkayak vára. Szép épülete a falunak a XIII. századi unitárius templom. Rövid látogatást tettünk a múzeumban, ahol a vasművesség remekei mellett, szép népviseleti ruhákat is láttunk.

A múzeum falán kis emléktáblán olvasható: Ignácz Rózsa itt írta a Torockói gyász c. regényét. Meg kell említeni még az un. Kontyos házakat, amelyek annyira jellemzőek a falura.
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Torockói festett láda
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Torockót elhagyva, az Aranyos völgyében haladtunk. Unitárius vidék ez. Az unitárius vallás harcosáról, Dávid Ferencről már tettem említést. Láttuk a Tordai hasadékot, hallottunk a Szent László legendáról. István a Mezőségről beszélt nekünk, amely mellett elhaladtunk. A “Székelyek” c. versből ezt a sort emelném ki: “ a katonák úgy mennek a halálba, mintha menyegzőre mennének.” A gyalui havasok kisérték utunkat, ezt váltotta fel a Szamos völgye. KOLOZSVÁRRA értünk. A város a magyar történelem és kultúra fontos színhelye. Itt él Erdély legnagyobb magyar közössége. Első utunk a Farkas utcai református templomba vezetett. Külseje egyszerű, hatalmas falait magas támasztópillérek tagolják.

A templom falait temetési címerek díszítik, az úgynevezett halotti carták. Örömömre szolgált, hogy megtaláltam a lécfalvi Gyárfások címerét, akiknek leszármazottaihoz baráti szálak fűzték családunkat. A szentélyben, az Epitáfiumban van az Apafiak fejedelmi sírja. Az úrasztalát Leonardo da Vinci, Az utolsó vacsora című képe díszíti. A templom előtt áll Kolozsvári Márton és György szobrászművészek lovas szobrának másolata, az eredeti a prágai várban van. Az utcában van a Babes-Bolyai Tudományegyetem. Láttuk még a piarista rendház épületét is. A Fő téren, a város központjában áll a Szent Mihály templom. Ez Erdély második legnagyobb gótikus temploma. Legszebb kincsei a barokk szószék, és a sekrestyeajtó 1528-ból. A templom előtt áll Fadrusz János Mátyás király lovas szobra, monumentális remekmű. 1896-ban a párizsi világkiállításon nagydíjat kapott. Mátyás szülőháza előtt nagy tisztelettel álltunk meg. Láttuk Bocskai István szülőházát is. Ez Kolozsvár Óvárosa. Megcsodáltuk az Alpár Ignác tervezte házakat, a Bánffy, a Tholdalagy paloták épületeit. Kolozsvárt elhagyva szálláshelyünkre, MAGYARLÓNÁRA igyekeztünk. Eredetileg szászok lakta település volt, helyükre magyarok költöztek. Reggel örömmel mentünk át a református templomba. Megcsodáltuk a szép kazettás mennyezetet, a búzakoszorút, a gyönyörű varrottas kézimunkákat. A templom kertjében van Kiss Manyi színésznő emléktáblája, aki Magyarlóna szülötte.

 Körösfőn egy kis vásárlásra megálltunk.

A szép terítők, fonott áruk, fajátékok, gyöngyös bukszák közül nehéz volt választani, de a vásárlás végén mégis ott lapultak csomagjainkban. Az Erdélyi-középhegység mellett haladtunk el, a Gyalui-havasokat is érintve. A szilágysági dombok feltünte után megérkeztünk KRASZNAHORVÁTRA, Dr. Ecsedy Aladár szülőfalujába. Az istentiszteleten való részvétel, az igehirdetők hozzánk szóló üzenetei, esperes úr életútjának ismertetése, az ottani gyülekezettel való megismerkedés, ezek töltötték meg maradandó tartalommal az itt töltött időt. Tiszteletes urunk, Árvavölgyi Béla a szeretet kettős parancsát emelte ki igehirdetéséből. “Szeressük Istent, és szeressük önmagunkat is és felebarátainkat. Legyen testvére magyar a magyarnak. A szeretet a megoldás, ebben fentről kaphatunk erőt. Testvér, a testvérhez jött.” A gyülekezet lelkésznője, Fazekas Judit pedig arra helyezte a hangsúlyt, hogy “semmi felől ne aggódjatok, és mindenre van erőm, a Krisztusban, aki engem megerősít.” Az egykori lelkipásztor énekeit énekelve szeretettel idéztem fel magamban alakját, hiszen olyan sokszor járt otthonunkban, a szigetmonostori parókián. / E sorok íróját Ő keresztelte./ “ Jézus Te vagy a hajnali fény, Te vagy a nap ragyogása, Te vagy az Isten lénye maga, arcodnak tündöklő mása. És aki téged már megtalált szívében ott a béke, Te lettél annak örökre már oltalma és menedéke.” Énekeltük ezt a szép éneket, amit esperes úr írt. Istentisztelet után a terített asztalok mellett a jóízű baráti beszélgetések közelebb hoztak egymáshoz bennünket. Özvegy Bekő Julianna néni által elmondott Asztali Áldást leírtam, íme:

Nagykegyelmű Isten

Ki bírsz mindenekkel

Mennyei és földi minden seregekkel.

Mi élni akarunk ez eledelekkel,

Hogy gyarló testünket táplálja ezekkel.

Szenteld meg hát kérünk ez eledeleket,

És efelett való beszélgetésünket. Ezzel dicsérjük a mi jó Istenünket.

Uram Jézus légy vendégünk, amit adtál álld meg kérünk. Ámen.

Az ott készült Csoportképet örömmel láttam Községünk, és a Reformátusok Lapjában.

Krasznahorvátot elhagyva NAGYVÁRAD felé vettük az irányt.

A Nagyváradi Fekete Sas Palota üvegablakai
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Ez már a hazafelé vezető utat jelezte nekünk. Egy kicsit Nagyváradról. Bihar megye székhelye, Erdély kapuja, Szent László városa. Itt élt Vitéz János püspök, Mátyás király nevelője. Mit láttunk Nagyváradon? Megnéztük a püspöki székesegyházat. Monumentális kéttornyú bazilika. Koronás termében őrzik a Szent László ereklyét. “Megáldjon Téged az Isten, a Sionról kegyelmesen,…” ezzel a szép énekkel köszöntünk el Borbély Kiss László tanár úrtól, idegenvezetőnktől, aki tudásával, emberi magatartásával jelesre vizsgázott. A templomban még elénekeltük a “Jézus világ megváltója” éneket, mellyel más vallású testvéreinket tiszteltük meg, akik eljöttek velünk erre az útra. A székesegyház előtt áll Szent László szobra, Tóth István szobrászművész alkotása, aki Tóth Árpád költő édesapja volt. A Püspöki palota Várad legkiemelkedőbb barokk műemléke. Láttuk az egykori kanonokok palotasorát. Rövid városnézésünk során még jutott időnk nevezetes épületek megpillantására is. Úgymint a Sas Palota, a Színház, ami Szigligeti Ede nevét viseli. Láttuk a Nagyváradi Napló Szerkesztőségének épületét, ahol Ady Endre is dolgozott. A szép városházát a Rimanóczy és Vágó fivérek tervezték. Nagyváradot elhagyva István versfelolvasását örömmel fogadtuk. Juhász Gyula, Várad c. verséből hallottunk, valamint a “Székelyek a farkaslaki templomban” c. versből is gondolatokkal gazdagodtunk, miszerint a székelyek élete “sziklaélet, a szív nagy életközössége maradt meg, pacsirtamadár viszi az égbe vágyait”. Wass Albert Magunkra hagyottan c. verséből is kaptunk komoly gondolatokat. Rövid időre megálltunk Csucsán, s megnéztük az egykori Boncza kastélyt. Itt tartózkodott Ady Endre az első világháború alatt. Felesége Boncza Berta “Csinszka” a kastély tulajdonosának Boncza Miklósnak a leánya volt. A kastély most múzeum. Csucsát elhagyva, hazafelé tartottunk és Isten segítségével hazaértünk!

Írásom befejező sorai a köszöneté. Köszönet a kirándulás megálmodójának református egyházközségünk vezetőinek, a szolgálatot vállalóknak, gépkocsivezetőnknek, Kovács Györgynek, a már említett idegenvezetőnknek Borbély Kiss Lászlónak és vendéglátóinknak.

Ezen írásom lezárásaként álljon itt még az a néhány sor, melyet az újévi istentisztelen énekeltünk:

“Úr Isten ki minket sok áldásiddal töltöttél be

Ez új esztendővel jó kedved ne szakaszd félbe!

Álld meg kezdetét és végét ennek, hogy midőn napjai lemennek,

Mondhassuk: Dicsőség Istennek!”

Íródott az Úr 2013.esztendejében, január havának napjaiban.

Bécsi Éva
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